

# “水上春耕”正当时 蟹农投放蟹苗忙

本报讯（晚报记者 潘凡/文、摄）春风渐暖、水温适宜，又到了蟹苗投放的最佳时节。连日来，锡城的蟹农们正抢抓晴好天气投放蟹苗，大小蟹塘呈现出一幅忙碌的“水上春耕”图。

这段时间，位于羊尖镇丽安村巷前的志宏家庭农场迎来了一年最忙碌的时节——扣蟹销售旺季。什么是扣蟹呢？农场负责人陆宏介绍，扣蟹就是像纽扣般大小的幼蟹，是成蟹养殖的苗种来源。工人们每天早上6点就到蟹塘边开启了一天的工作：先将地笼收上来，将扣蟹倒进脱水池里脱水3~4小时，把泥沙吐干净后进行人工挑拣，最后再称重，以10斤一网袋的规格打包好。就这样，一包包扣蟹被送上面包车，运往各处螃蟹养殖场。

蟹苗的品质决定了成蟹的品质，大小规格一致，体表光泽不沾污染物，色泽鲜亮呈青灰色，甲壳完整、附肢齐全、颜色深浅一致的扣蟹，才算得上是优质扣蟹。“我们销售的扣蟹从选苗到培育都有严格的标准，会仔细鉴别蟹苗质量，把‘老头蟹（早熟蟹）’、残腿蟹以及过于幼小的蟹苗挑拣出去，确保苗种均匀，提高蟹苗的成活率。”陆宏边挑拣边介绍

说，该处基地有约160亩扣蟹养殖池，可产出扣蟹6万多斤，一般一斤扣蟹的数量约40~50只，每天可以售出2000~5000斤。因为品质好、产量高，农场养殖的扣蟹深受客户认可，除了供应无锡本地蟹农外，还销往常州、山东、浙江等地。值得一提的是，今年年初气温较冷、经常下雨，扣蟹的销售期比往年延后了不少，“往年12月中旬就开始卖了，今年过完年后才开始，预计到3月下旬销售结束”。

渔满塘养殖基地有5个蟹塘，面积共约68亩，近日从志宏农场采购了6万只扣蟹，分两批投放蟹苗。7日上午，记者跟随三名蟹农一起乘着浮船来到了蟹塘中央，只见约半米深的池水清澈见底，池中水草摇曳。“养蟹先养草，草好蟹就差不多了。我们去年12月底就已经种好水草了，以伊乐藻和短叶苦草为主。”蟹农向师傅说。记者注意到，蟹农往水中投放蟹苗时并不是直接将蟹苗投放进水里的，而是先将蟹苗倒在了面前的一块浮板上，让扣蟹自行爬进水里。“这是为了再筛选一遍蟹苗的质量，可以将活性不高的扣蟹剔除。现在这个季节水温在10℃左右，气候也比较适



投放蟹苗。

合，加上蟹苗是本地产的，生活的水域环境都差不多，所以蟹苗投放后没有应激反应，比较适合螃蟹后期的生长。”向师傅解释说。而为了确保螃蟹的品质，蟹苗的投放密度也不宜过高，一般在1000~1200只/亩比较合

适，“我们基地主要走精品蟹路线，密度控制在800~1000只/亩，预计亩产在200多斤”。

全市蟹苗投放工作预计在3月下旬结束，再经过7个月的茁壮成长，它们就将“爬”上市民的餐桌。



## 中国长三角 梅花文化旅游节启动

3月9日，中国长三角梅花文化旅游节——“梅开五福·开原禅茶”在梅园正式启动。游客们一边品茗，一边欣赏梅花，通过挂画、插花、燃香、吹箫、斗茶等活动，共同感受茶文化和禅意生活的美妙。

（张轶伦 摄）

## 上新！ 一批绿色新能源免费公交投运

本报讯“嘟嘟……”日前，伴随着一声响亮的“发车”鸣笛声，惠山高新区（洛社镇）“幸福直通车”7辆新能源汽车正式投用。这是惠山高新区（洛社镇）继2014年率先开通江苏省首个镇级公交微循环，运营近10年后再次“出发”，也是探索惠民和文明城市形象提升双赢“惠山高新区样本”的新实践。

“幸福直通车”2014年7月21日通车，由惠山高新区（洛社镇）以政府购买服务的形式为居民出行提供免费公交服务，车辆运行时间为早上6点至晚上6点，涵盖镇区居民日常出行的目的地，包括农贸市场、学校、政府、工商税务、社保所、医院、购物商场等与百姓生活息息相关的站点，极大地方便了辖区群众出行。据悉，截至目前，“幸福直通车”运行近10年时间，总营运班次23万次，总营运里程约250万公里，总客流约250万人次，里程相当于环绕地球60余圈。线路

从最初的7.3公里延长至现在的10.3公里。

据了解，随着城市发展和百姓需求的变化，运营了多年的“幸福直通车”已难以跟上群众追求“微幸福”的步伐，提标升级成为摆在大家面前的现实问题。

政协洛社镇工委积极介入，借助政协“有事好商量”协商议事平台，就“幸福直通车2.0版提标、进一步提升群众幸福指数”进行民主协商，推进638路幸福直通车提标升级。

通过协商，达成逐步使用更清洁环保低碳新能源车代替原有车辆；对原有车辆内外重新规划布局，以及在车站增设等候座位和遮雨棚，增添电子站牌，将智慧公交建设纳入全镇公交系统规划范围等协商成果。直至此番，新能源车辆顺利投用。

据介绍，10年来，“幸福直通车”落实政府惠民政策，让居民们



享受到了舒适、方便、快捷的出行服务的同时，以幸福文化打造作为目标，利用车身喷涂、幸福贴士等内外布置，将“好人”、模范典型作为传播主题，以“沉浸式”的文明宣传形成浓厚的崇德尚善氛围，引导和带动广大乘客感同身受，见贤思齐，继而积极投身到各类文明实践活动中，先后带动了20000多人注册成为志愿者。

（黄振/文 受访者供图）

## “小哥食堂”上线！

“我们社区的‘小哥食堂’上线了！”昨日，记者从新安街道净湖社区了解到，为解决新就业群体“用餐难、用餐贵”等问题，让新就业群体能吃上健康暖心实惠的“安心饭”，净湖社区“小哥食堂”启用。

“小哥们可以选择我们的15元暖心套餐，五菜一汤里包含一大荤两小荤两素菜一汤一饭。”据工作人员杨浩杰介绍，“小哥食堂”不仅为新就业群体提供15元暖心套餐和自助就餐享受7折优惠两种优惠就餐模式，也希望当他们累了、渴了、热了的时候，可以来到“小哥食堂”坐一坐、歇一歇，让“小哥食堂”真正成为新就业群体爱来、想来、常来的温馨港湾。

“这个食堂干净整洁，饭菜味道不错还实惠！”来到“小哥食堂”就餐的顾客有外卖小哥、快递小哥以及普通居民，大家对这里都十分满意。据了解，为了让新就业群体更好地感受“无锡温度”，净湖社区党总支将联合39家“益心”党建公益联盟单位，开展红色暖“新”行动联盟共建活动，各共建单位根据自身特长和资源，按照“一月一主题”服务菜单要求，提供各类新就业群体确需的定制服务，让新就业群体感受到触手可及的温暖。

在近期的“学雷锋月暖蜂行动”中，12家净湖“益心”党建公益联盟单位还为新就业群体提供健康义诊、免费理发、手机贴膜、法律咨询等便民服务，用行动传递爱心温暖。据悉，3月是我市学雷锋志愿服务月，也是全年活动启动月。在一场场文明实践活动中，各个街道、社区积极开展各类志愿服务，将更多便民、惠民的暖心服务送至市民的“家门口”。

（毛岑岑）